

谭寿林：不畏牺牲 铁骨铮铮



图为位于广西贵港市港南区桥圩镇的谭寿林故居。

谭天力摄

新华社南宁7月22日电(记者唐荣桂)“谭寿林不畏牺牲的精神至今还感召着后人,各级党组织经常组织党员到他的故居开展党性教育活动。”广西贵港市港南区桥圩镇党委书记梁焕治说起家乡的英烈谭寿林时满怀崇敬。

谭寿林,1896年出生于广西贵县(今贵港市)一个农民家庭。1917年考上贵县中学,1921年9月考入北京大学文科预科。

在北大学习期间,谭寿林结识了共产党员黄日葵等人,加入北大马克思学说研究会,1922年加入中国社

会主义共青团。1923年秋,谭寿林进入北大国文系学习,1924年秋加入中国共产党,在李大钊领导的中共北方区委和中国劳动组合书记部北京分部工作,主要负责编辑《工人周刊》,从事秘密革命活动。

1925年,谭寿林被党组织派往广东工作,同年冬被派回广西。1926年1月他担任中共梧州地方执行委员会书记,积极发展广西地方党的组织,努力宣传马克思主义,发动和指导工农革命运动,积极培养革命骨干,发动和领导了声援省港大罢工的罢工周。同年9月,资本家勾结反动军阀,制造了梧州“三工人血案”,谭寿林发动梧州工人举行万人大会,进行了坚决斗争。10月中共广西省委筹备小组成立,谭寿林是三人领导成员之一。12月19日,谭寿林被梧州国民党右派逮捕,经党组织营救于1927年春获释。

大革命失败后,1927年5月谭

寿林被派往广州,负责对中共广西地委的联络工作。6月到武汉出席全国第四次劳动大会,会后不久被中华全国总工会派往香港巡视工人运动。12月返回广州参加广州起义,在起义指挥部肃反委员会工作。

广州起义失败后,谭寿林于1928年秘密到上海从事工人运动,先后任全国海员总工会秘书长、全国总工会秘书长等职,同时担任党的《红旗报》编辑。

1931年4月22日,因叛徒出卖,谭寿林被捕。在狱中,敌人对他施以各种酷刑,他始终坚贞不屈,没有泄露党的任何机密。

5月23日,他被作为“要犯”押往南京国民党宪兵司令部看守所,特务再度对他威逼利诱,严刑拷打,但仍一无所获。他那“杀头当作风吹帽,坐监也要闹上天”的气势让敌人胆寒。

1931年5月30日,谭寿林英勇就义于南京雨花台,时年35岁。

为了民族复兴·英雄烈士谱

沈阳在老旧厂房标注文化记忆

新华社沈阳10月28日电(记者于也童)老旧厂房承载着近现代沈阳工业发展的历史记忆,是传承发展历史文化、促进城市有机更新的重要载体和宝贵资源。沈阳市近日出台《关于保护利用老旧厂房拓展文化空间的指导意见》,将进一步挖掘老旧厂房空间资源,承载公共文化服务功能,创新发展文化创意产业。

根据意见,沈阳将坚持保护优先,科学利用原则。对具有工业遗产价值的老旧厂房,原则上不改变原有建筑容积率、建筑密度以及外轮廓线;对于具有文化价值的危旧厂房,鼓励进行保护性修缮和利用;对于可明显展示城市工业发展轨迹的标志性工业遗址予以科学保护,合理利用。

在妥善处理“保”与“用”的基础上,挖掘老旧厂房的工业遗产价值,加快对全市老旧厂房资源开展普查登记、科学评估认定和编制专项规划,扎实做好保护利用基础工作。

意见明确,沈阳将挖掘老旧厂房空间资源,承载文化馆、图书馆、博物馆、美术馆、实体书店、艺术影院、非遗展示中心等文化设施功能,利用老旧厂房打造形式多样的公共文化服务空间,解决公共文化服务供需矛盾,提升公共文化服务保障能力。



10月28日,在石家庄市元氏县殷村镇一家农业产业生态园,孩子们在观看挂满枝头的柿子。

近年来,河北省石家庄市完善旅游设施和生活设施,建设以生态观光、休闲度假为主导的特色小镇,依托历史遗迹、革命遗址、文化故事等人文资源,加强文物保护和周边环境建设,打造了一批具有文化内涵、生态环境优美的文化旅游小镇。以旅游为依托的小镇经济助力乡村发展,为当地农民致富提供了一条好路子。

新华社记者梁子栋摄

北京最大棚改项目迁建老地标留乡愁

●新华社记者 张超

如何在城市更新过程中留下老地标、留住居民的乡愁是当前城市运营的一道难题。北京规模最大的棚改项目——石景山北辛安棚户区改造项目坚持保存记忆建筑的原真性和完整性,对有价值的建筑进行迁移保护,并赋予新功能让老建筑的“生命”持续。

35岁的何燕燕是北辛安村的居民,2016年12月,她家成为“原地上楼”的首批签约居民之一。北辛安棚改项目位于北京中心城区西部,毗邻首钢园区,总用地面积142公顷,将建设11个小区69栋楼的安置房,5500余户居民就地圆“安居梦”。

从“院子里里搭乱建,只剩下狭窄走道”的大杂院到人车分流、园林式新城,看完项目规划,何燕燕和家人心动不已。然而,有些老地标让他们割舍不下。北辛安村的书店、药店、俱乐部等都是当地的特色建筑,建筑里提供的服务也深深地融入几代老百姓的生活。

“那个中新药店就在我家院子正对面,斜对面

是新华书店。”何燕燕说。中新药店之前还有一个名字“天和药局”,有上百年历史,闻名遐迩,方圆几里的病人都会来到这里看病、抓药。新华书店更是承载几代人渴望知识、追求真理的记忆。

此外,还有石景山区政府旧址、工人俱乐部以及生产资料供销社,这五处建筑组团是一代代北辛安居民的“乡愁”。

在启动拆迁工作后,何燕燕和其他居民惊奇地发现,大型的拆除机械设备都绕着这些老建筑走。

承建北辛安项目的中海地产北京新城公司总经理张欣说,公司将北辛安居民的五大组团记忆建筑按照一比一的比例进行原拆原砌迁建,并以此为基础,修建石景山新安森林公园,设立“乡愁记忆”展区,复现昔日繁华的北辛安大街。

石景山区文化委员会调研员贾卫平说,这些老建筑都是20世纪有代表性的建筑,迁建的组团建

筑并非纯“摆设”,要赋予符合新生活的功能。原新华书店组团将成为市民阅读空间以及石景山当代各时期图书的陈列室;药店将成为展览和传承中华传统健身项目的国医国药馆;工人俱乐部将作为怀旧剧场使用,成为文创产品、文艺影视作品创作展示交流区。

在拆迁过程中,工作人员收集的生产、生活老物件也将进入“体验式”陈列馆。居民将在这里以开放性、互动性的方式参观,近距离触摸展品,找回记忆与乡愁。

“文化是城市的灵魂,城市是文化的载体。”张欣说,建成后的五大组团老建筑被赋予新功能,将在城市文化传承和居民社区认同方面发挥重要作用。

住建部政策研究中心主任秦虹表示,古都北京需要保护、传承的历史建筑特别多,以前的简单拆除更新已经不适应城市发展需求,有机更新必须充分重视与尊重城市的遗产价值。

目前,五大组团老建筑已经完成迁建,新安森林公园的园林景观建设也在紧锣密鼓进行。如果一切顺利,何燕燕和她的邻居们将在明年年底搬到新家,同时见证承载他们记忆的五大组团老建筑正式开放。

(新华社北京10月28日电)



10月28日,游客在游览慕田峪长城。金秋时节,北京慕田峪长城层林尽染,壮观迷人,吸引不少游客前来游览。新华社记者陈晔华摄

白鹤滩世界首台百万千瓦水电机组导水机构通过验收

新华社哈尔滨10月28日电(记者杨思琪)世界单机容量最大的白鹤滩电站100万千瓦水轮发电机组首台导水机构,27日在哈尔滨通过验收。验收结果表明,导水机构各项关键尺寸及技术参数均符合设计图纸及技术规范要求,达到精品标准。

这一导水机构是由哈尔滨电气集团哈尔滨电机厂有限责任公司设计、制造完成,拥有完全自主知识产权。这是继世界首台单机容量最大水轮发电机组座环后,该公司攻克的另一水轮机关键核心部件难题,再次推动中国水电向世界水电“无人区”迈出坚实一步。

白鹤滩水电站位于中国四川省、云南省交界处金沙江下游河段,是目前世界上最大的在建水电工程,其主要特性指标均位居世界水电工程前列。建成后,它将成为世界第二大水电站,仅次于三峡工程。

作为水轮发电机组的核心部件之一,导水机构是控制水流方向和大小的装置,对整个机组运行至关重要。据了解,白鹤滩导水机构由7300个零部件组装而成,装配完成后高近8

米,最大外圆直径13米,总重量达830吨。“百万千瓦机组的技术难度和复杂性史无前例。”哈尔滨电机厂有限责任公司产品设计部、白鹤滩项目水轮机主任设计师吴继兵说,设计团队以水轮机结构型式、重大部件结构创新为课题,进行多轮次参数论证和方案比选,在保障刚度、减轻重量的同时,攻克了多项技术难题。

哈尔滨电机厂有限责任公司总经理、党委副书记刘玉强介绍,2007年起,该公司开始探索百万千瓦级水轮机组科研攻关,2015年中标白鹤滩右岸电站8台100万千瓦水轮发电机组及其附属设备。从研发设计,到重要部件生产制造,项目团队始终坚持精品意识进行精准管控。

“大国重器必须牢牢掌握在我们自己手里。”中国三峡集团机电工程技术有限公司党委书记、董事长张成平说,此次“南北联姻”把白鹤滩水电站建设成为世界水电精品工程的典范,也是中国制造业创新驱动实现跨越式发展的典范,未来将对长江经济带发展、促进西部开发具有深远意义。



10月28日,选手参加割稻比赛。当日,一场别开生面的稻田运动会会在江苏省泗阳县石集乡举行,选手们参加割稻、运稻等趣味比赛,享受田园乐趣。新华社记者许昌亮摄

(上接一版)湖北省平谷镇中兴村被评为“全国文明村”,青山镇黎明村被评为“中国美丽休闲乡村”。

伴随全国文明城市创建工作的深入开展,湖北各项事业持续协调推进,通过一件件看得见摸得着的民生实事,使人民群众的获得感、安

全感、满意度大幅提升。在下步工作中,湖北省将以更加积极的工作态度,更加务实的工作作风,全力配合市创城办,及时高效、保质保量完成各项创城任务,为把白城创建成为全国文明城市贡献湖北力量。

全力以赴抓落实

(上接一版)要突出抓水平提升、抓补齐短板、抓相得益彰,努力走出一条生态优先、绿色发展的新路子。在深度融入共建“一带一路”,建设开放合作高地方面,要坚持“融入”和“对接”两手抓,深度融入共建“一带一路”,以高水平开放推动高质量发展、引领全面振兴。在更加关注补齐民生领域短板,让

人民群众共享东北振兴成果方面,以更实的举措、更大的力度抓好关键性民生、普惠性民生、热点性民生、兜底性民生、长远性民生等工作,提高人民群众的获得感、幸福感、安全感。

目标已经明确,前景催人奋进。唯有担当,方显忠诚;唯有实干,方有作为。全省广大党员

干部要更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围,全面深入学习贯彻习近平总书记重要指示精神,认真学习贯彻落实省委十一届四中全会精神,以新气象新担当新作为奋力开创吉林振兴发展新局面,向习近平总书记、向党中央、向吉林人民交出满意的答卷!

蹚出发展新路子 汇聚开发新合力

(上接一版)仲伟刚:白城经济开发区将真抓实干、先谋后动,有序有力有效推进全区各项任务落实,全面推动高质量发展。结合白城经济开发区实际,我们确定了23个重点项目,涵盖了工业、服务业、城市发展、棚改、西部收储、老城改造、地产、扶贫等10个方面。下一步,我们要抓好民生工程,打造幸福经济。将棚改作为2019年工作的

重中之重,强化攻坚意识,压实工作责任,严控质量,确保棚改目标按期完成。加强城乡联动,促进产业扶贫。把脱贫致富与乡村振兴有机结合,确保贫困人口全部脱贫。搭建就业平台,深入开展医疗兜底,切实让百姓真切感受政府关怀,获得幸福感。要抓好环境建设,打造文明经开。深入开展“扫黑除恶”,不断净化白城经济开发区大环境。结合“四城联创”的深入,全力开展“文明经开”创

建,倡导文明行为,大力提升城市管理水平,保障城市管理高效运行,不断提升城市品位。要抓好党建工作,打造和谐经开。今后一个时期,白城经济开发区将以持续深入开展“解放思想推动白城高质量发展大讨论”活动为契机,加强基层党建,持续整顿软弱涣散村党组织,配齐配强村四委成员,强化基层党组织建设,强化干部人才队伍建设,强化政治生态建设。



10月28日,社区文化志愿者在永清县花苑社区公益书屋指导孩子们读书。近年来,河北省永清县大力实施文明惠民工程,吸收社会志愿力量,在社区建设公益书屋,免费向居民开放,培育社区居民读书风尚。目前,全县已建成社区公益书屋3个,藏书超过10万册,受到居民的欢迎。新华社记者王晓摄